



雍容華貴 · 風華絕代的東方美人

白毫烏龍茶

如果拿女性一生的變化來比喻台灣茶之特色，那麼，「文山包種茶」是

清新自然，有如含苞待放的青春少女；

「凍頂烏龍茶」則是嫵媚多姿、喉韻無窮的窈窕淑女；

而色分五彩、散發著成熟果香的「白毫烏龍茶」，

就是雍容華貴、風華絕代的東方美人了！

台灣特產的茶類，嚴格說來只有(1)文山包種茶(2)凍頂烏龍茶(3)白毫烏龍茶三種(中國大陸之烏龍茶風味與省產烏龍茶仍有極大差異)，而其中具獨特的天然熟果香與蜜糖味的白毫烏龍茶，應該算是本省特產茶中的極品。

白毫烏龍茶為什麼這麼特殊？從「她」產製過程中的幾個特徵，也許您就能發覺「她」實非浪得虛名。白毫烏龍茶又名椶風茶，或稱東方美人茶，或稱香檳烏龍或五色茶，是屬於半發酵茶類當中發酵程度最深的一種。50%以上的兒茶素已經氧化，所以它的風味和茶湯水色趨近於紅茶，而介於紅

茶和烏龍茶之間。由於白毫烏龍茶外觀色澤極其艷麗，具紅、白、黃、綠、褐五色相間，所以又稱「五色茶」，而風味具獨特的熟果香和蜜糖香，入口後有如飲用香檳，故又稱「香檳烏龍」。此茶的產製過程有下列幾個之最：

一年一季 夏天出品

真正的白毫烏龍茶僅產於夏季(農曆芒種~大暑之間，國曆每年6~7月間)，不像其他茶類，幾乎一年四季皆可產製，唯獨白毫烏龍茶只有夏季才產製，所以消費者如果想購買白毫烏龍茶，並不是一年四季皆可買得到，記得只有夏

茶出來以後才買得到。

發源峨眉 竹苗特產

白毫烏龍茶以本省新竹縣峨眉、北埔及苗栗縣頭份等地為主要產地，其中又以峨眉為真正主產地，約一半以上的白毫烏龍茶產於本區，產區非常有限，不像其他茶類，全台灣幾乎皆可以產製。

葉蟬吸食 天作之合

真正高品質的白毫烏龍茶，只限以「青心大有」這個品種當原料，其他品種產製不出白毫烏龍茶的特殊風味，然而也並不是所有青心大有品種之茶菁原料就可以產製，必須經一種名叫「小綠葉蟬」的昆蟲，為害吸食過後的青心大有幼嫩茶芽才能做出白毫烏龍茶，不像其他茶類，有很多品種可以製造，唯獨白毫烏龍茶之產製，其茶菁原料之限制如此嚴謹苛求。

一心二葉 人工手採

白毫烏龍茶只能採一心二葉未開面之幼嫩芽葉產製，且



■白毫烏龍茶細看外觀，五色相間，又名「五色茶」。

必須心芽肥大具白毫者佳，愈高級的白毫烏龍茶，外觀白毫要愈多，如果茶菁原料太老，通常顯現不出心芽白毫，沒有白毫也就失去白毫烏龍茶的特徵。

產製高級白毫烏龍茶只能用人工手採茶菁當原料，不像其他茶類，可用機採茶菁當原料，也許您很難能想像，同樣產製1斤600公克的乾茶，其他茶類通常只要1千~2千個芽葉就可製成，但產製白毫烏龍茶卻需要高達3千~4千個以上人工手採的茶芽才能做成。如此，您就不難想像白毫烏龍茶為什麼號稱是台灣名茶中的名茶了。

外觀·茶湯·滋味

由於白毫烏龍茶是半發酵茶類當中發酵程度最深的一種茶類，所以它不像很多輕發酵茶類如文山包種茶，很容易帶有一種令人不快的「生菁臭」，又由於白毫烏龍茶需以低溫炒菁和較低溫乾燥，及通常不做再加熱烘焙處理，因此不會像凍頂烏龍茶帶有明顯的焙火韻味（喜歡的稱之為焙火香，不喜歡的稱之為火燥味），白毫烏龍茶之品質特徵有下列幾點：

1. 外觀色澤具明顯的白毫，且呈紅、白、黃、綠、褐五色相間，俗稱「綠葉紅鑲邊」，外觀色澤以偏紅褐帶顯著白毫者愈佳，形狀以整齊均勻之一心二葉，呈微捲曲狀需



■白毫烏龍茶之茶湯，呈亮麗的琥珀色。



■白毫烏龍茶，物以稀為貴。

枝葉連理，宛如花朵者佳。

2. 茶湯水色呈鮮艷明亮之琥珀色者佳，湯色如果晦暗沒有光澤者，質差。

3. 由於白毫烏龍茶是採幼嫩芽葉製成，含豐富之胺基酸，所以茶湯滋味較甘甜潤口，又由於採重發酵處理，兒茶素一半以上幾乎被氧化，所以較不苦不澀，高品質的白毫烏龍茶應具顯著的天然熟果香和蜂蜜般的滋味，入口後立即感覺一股清甜芳香的氣息盈繞兩頰。

如何沖泡？

如何沖泡飲用白毫烏龍茶：與其他茶類之沖泡飲用最大不同點是，白毫烏龍茶之沖泡飲用最宜採用透明玻璃杯沖泡，為了欣賞白毫烏龍茶沖泡展開後之茶姿，其枝葉連理，狀如花朵艷麗嬌美之姿態，採用透明玻璃杯沖泡會是較好選擇。

白毫烏龍茶之沖泡濃度較適合採清淡一點的濃度，比較能感覺得出「她」的天然熟果香和蜂蜜般清甜的滋味，以茶和水比為1：50的濃度，依個人喜好再增減濃度沖泡，即如果以500cc茶杯沖泡，取約8~

10克的白毫烏龍茶置入茶杯，再沖約500cc沸水，先欣賞白毫烏龍茶在茶杯中展開宛如花朵般的姿態，等約5~6分鐘後即可把茶湯過濾出來飲用。

何處選購？

目前本省白毫烏龍茶年產量估計約10噸左右，佔本省年產茶葉量微乎其微，消費者如果也想品嚐一下白毫烏龍茶雍容華貴、風華絕代的魅力，記得每年6月~7月以後，至新竹縣峨眉、北埔或苗栗縣頭份等地選購。一般中次品級的白毫烏龍茶平均每斤要2千元以上，而高品質白毫烏龍茶，即具明顯白毫和天然熟果香及蜜糖香者，至少需3千元以上價位。

而如果您無法把握買到貨真價實的白毫烏龍茶，建議您最好選購經分級包裝，訂有明確價格和品質等級的白毫烏龍茶，這些茶業經具有公信力的農政單位品評分級，並訂有合理價位，您可逕與峨眉鎮農會或峨眉鎮富興極風烏龍茶展售中心聯絡，電話分別為035-800216及035-806330。 ☞